

Capital: mes. 1'25
Provincias: trimestre. 3'75
Extranjero: año. 40'00
Número suelto 5 cént.

PAGO ADELANTADO

GERENCIA: Calle de Moret, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816

ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

LA REGIÓN CÁNTABRA

DIARIO REPUBLICANO

Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción a precios convencionales.

Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

PISANAS PARA

Delantales y vestidos... 4 DOS PERRAS
Telas lavadas, vara de ancho... 4 REAL
Géneros doble ancho para sábanas... 4 SEIS PERRAS

Depósito de cuellos y puños planchados, á 14 y 16 reales docena
ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO
PRECIO FIJO

LA CUESTIÓN DE LAS SUBSISTENCIAS

EL COMERCIO DE SANTANDER

Continúa con toda actividad realizando sus trabajos, la Comisión organizadora nombrada por las entidades adheridas á la protesta contra la elevación de los artículos de primera necesidad.

de todo punto imposible acceder á lo solicitado, porque existía un acuerdo del Gobierno firmado el 8 de agosto, prohibiendo toda manifestación pública mientras duraran las actuales circunstancias.

Les recomendó el señor gobernador que solicitaran el correspondiente permiso del ministro de la Gobernación, que él daría cuantas facilidades le permitieran las leyes encaminadas al logro de las aspiraciones del pueblo.

En vista de las manifestaciones apuntadas, los firmantes de la solicitud cursaron el siguiente telegrama: «Ministro Gobernación. Madrid.

Representando cuarenta y cinco Sociedades capital y provincia, solicitado gobernador permiso celebrar próximo domingo manifestación problemas subsistencias, siendo denegado.

Esperamos resolución vuestro. Comisión, Alonso.—Quintana.»

Esperamos la resolución del ministro y comunicaremos al pueblo su resultado, aunque nosotros creemos que será negativo, en virtud del citado acuerdo del Consejo de ministros.

Ya, con la pluma en la mano, vamos á ocuparnos brevemente, pues otro día lo haremos con más extensión, de la resolución tomada ayer por la Cámara de Comercio.

Sabido es de nuestros lectores, por habernos ocupado de ello en nuestras columnas, del trastorno que sufre el comercio santanderino con las exigencias de las casas navieras destinadas al cabotaje, pretendiendo cobrar los fletes destinados á nuestro puerto por adelantado.

Se exige, además, al comerciante, que abone el importe de las tarifas establecidas por la Junta de Obras del Puerto, durante el tiempo que las mercancías permanezcan sobre los muelles. El perjuicio que esta exigencia, á todas luces injusta, causa al comercio, no puede ni debe tolerarse, puesto que coloca á Santander en condiciones de inferioridad con los puertos de Gijón y Bilbao.

En otro lugar de este número publicamos el acuerdo de la Cámara de Comercio. Del mismo deducimos que la Compañía naviera Vasco Andaluza, se niega á aceptar la petición hecha hace más de un mes, contestando en forma un tanto desusada en las relaciones comerciales.

Por ello esa entidad comercial acordó abrir una información entre todo el comercio, pulsando la opinión para obrar en consecuencia y de acuerdo con la mayoría. Bien hace la Cámara de Comercio en velar por los intereses del pueblo, protestando de un arbitrio y una desconsideración de que no es merecedor el comercio de Santander.

Cuando sea llegado el momento de adoptar medidas que impidan cometer tamañas injusticias, cuéntese con LA REGIÓN CÁNTABRA, defensora de la legalidad y la justicia.

PROTESTEMOS

Pluma en ristre, apoyamos en estas columnas la protesta de la mayoría de los españoles culturales, contra la destitución del señor Unamuno de la Universidad de Salamanca.

Estamos en el deber de no consentir se atropelle la dignidad de ese sabio, que con su fecundante genio va sembrando en escuálidos cerebros la ciencia del bien, las ideas altruistas del progreso en todos los órdenes de la vida. Ese hombre que, en los libros, en el periódico, en la cátedra y en la tribuna, ha sabido arrancar del corazón de sus semejantes la costra del rutinismo, llevando sus

ideas hacia la más refinada cultura, no merece que los hombres le cierren la cátedra, desde la que enseñaba la conveniencia de una educación cultural, como medio de salvar el país, decadente ante la corrupción general de la educación.

No merece ese hombre el pago que dan á su labor ímproba, impuesta así mismo con el único objeto de regenerar las costumbres. No le merece quien en provecho de esas sanas doctrinas, inmola el cariño hacia su tierra, y vive alejado de las corrientes insanas de antiprogresismo.

Hoy que pedimos todos los españoles en general cultura y educación, ó como dijo Costa: dispensa y escuela; debemos, estamos en el deber de impedir por todos los medios legales que ese hombre que representa la cultura nacional se vea arrojado de aquella Universidad, en la que insensiblemente, paulatinamente, va ensanchando los límites de aquellas palabras del gran pensador, que tienen aceptación, á mi juicio, en la persona del sabio Unamuno, porque ampliando esas mismas palabras, vemos que una escuela mayor es una Universidad, en la que estudian niños mayores: en mayoría, hombres que aún no han dejado del todo de ser niños y en los cuales, como en terreno fértil, virgen, prenden las ideas con excelente resultado práctico y echan raíces los dones culturales, necesarios en esta tierra tan hambrienta de ellos.

Unamos nuestros esfuerzos á los de los convencidos del sabio, que allá, en Salamanca, exteriorizan su sentir, al verse privados del genio de ese hombre progresista que, por el sólo hecho de enseñar á otros el camino del bien, más ó menos desnudo de hipocresías viles, se ve envuelto en una intriga política, y ayudemos á reponer en su cargo á ese hombre, no por lo que el cargo representa, sino por lo que él representa en ese cargo, por la honra del profesorado español y por la cultura en general, que á grandes voces le proclama su defensor enérgico, su guía invariable, para caminar sobre la senda del flamenquismo.

Protestemos, y que sea nuestra protesta el eco de verdad que llegue arrullador hasta los delicados sentimientos de la Ciencia. Que sea nuestra protesta la savia que haga nacer en él nuevas obras culturales, para bien de todos, para orgullo de todos, para honra de todos los que sabemos llamarnos españoles.

J. GONZÁLEZ SIERRA.

Las salpicaduras de la guerra

EL SUBGOBERNADOR DEL BANCO DE ESPAÑA EN SANTANDER

Ayer llegó á esta capital, procedente de Bilbao, el subgobernador del Banco de España, don Pío García Escudero.

El viaje lo hizo en automóvil, sin otras consecuencias que dos leve averías sufridas en el vehículo durante el viaje pero que, por fortuna, como decimos, son de poca importancia.

El señor Escudero ha permanecido en la invitada villa varios días, donde le llevaron las circunstancias actuales y su deseo, como representante del Banco de España, de dar, en nombre de éste, toda clase de facilidades, como así ha sido, para el mejor afianzamiento del crédito mercantil de los Bancos bilbaínos.

Cumplida tan patriótica misión, que el señor Escudero ha sabido desempeñar con la discreción y acierto que eran de esperar de su reconocido talento en asuntos financieros, pensó, llevándolo á efecto, visitar nuestra capital y enterarse personalmente de la situación de nuestros Bancos locales.

De su visita á nuestra capital ha sacado una impresión satisfactoria, pues en el breve estudio por él realizado ha podido convencerse del estado de florecimiento de los establecimientos bancarios santanderinos.

La marcha de las operaciones son tan excelentes que el señor Escudero felicitó efusivamente á los señores directores de los Bancos de Santander y Mercantil.

Estos lo agradecieron grandemente, quienes le hicieron saber que todos los señores consejeros están dispuestos á garantizar personalmente si fuese preciso, todas cuantas operaciones realicen los citados establecimientos.

El subgobernador del Banco de España manifestó á los periodistas que éste, en su deseo de que los créditos y la marcha de las operaciones bancarias, no solamente de Santander, sino de otras capitales también, no sufran la menor alteración, está dispuesto á prestar su valiosa ayuda si algún día, cosa que no parece posible, los Bancos santanderinos lo necesitasen.

No cree el señor Escudero que Santander tenga necesidad de tales apoyos, pues ha podido convencerse de la próspera situación económica en que se desenvuelven, como antes decimos, así el Banco de Santander como el Mercantil.

Estas noticias, salidas de labios de hombre tan experto en cuestiones financieras como lo es el actual subgobernador, es una garantía para los intereses de la Montaña y una honra para los señores consejeros de nuestros Bancos.

También es de agradecer que el Banco de España haya tenido en cuenta á Santander ofreciendo su desinteresado apoyo para salvar cualquier entorpecimiento que pudiese redundar en perjuicio del pueblo, tan dado en circunstancias como las actuales á divulgar toda clase de noticias, siempre desfavorables para el crédito local.

La deferencia del primer establecimiento bancario de la nación, que por hoy no ha sido, por suerte, necesario aprovechar, debe ser agradecida por el comercio y la industria santanderina.

La precipitación con que el señor Escudero realiza su viaje, impide á los señores consejeros de los Bancos locales agasajar en la forma que se merece el dignísimo señor subgobernador del Banco de España.

Es posible que después de recibir nuevamente á los periodistas, con quienes conversará hoy, á las doce, salga de Santander, siendo probable que desde aquí vaya á Gijón.

SOÑOLENCIA

Dormida la tierra, triste el alma mía, el corazón mudo, ciega la mirada... ¡Es feliz recuerdo de dicha pasada que mi vida llena de melancolía!

Lúgubre silencio de la noche oscura, santa evocación fuiste á mi memoria, ¿Dónde están los tiempos de perdida gloria, el ave fugaz, nuncio de amargura?

¿Dónde se refugian los dulces placeres, la apariencia vana de lejanas horas en que nuestros oídos frases soñadoras atentos oyeran de falsos quereres?

Son días que pasan de ruidoso asedio; páginas del libro de nuestra existencia que vamos rasgando en la soñolencia del fingido afán que nos lleva al tedio.

Al seguir la ruta de hosqueidad salvaje vemos los girones del mentido halago: convertido todo en inmundado lago; llegar la verdad cual luctuoso paje.

QUIMERA.

Cámara de Comercio

A las siete de la tarde de ayer celebró la reunión ordinaria mensual la Cámara Oficial de Industria, Comercio y Navegación de la provincia de Santander.

Como quiera que últimamente han sido celebradas ya dos Juntas extraordinarias, los asuntos á tratar en la de ayer eran escasos.

Dióse conocimiento de una carta recibida de los señores Ibarra, de la Compañía «Vasco Andaluza» de navegación, en respuesta á la petición que la Cámara les formulara hace dos meses solicitando de dichos señores que volvieran á regir en el puerto de Santander por los vapores de aquella Compañía, la costumbre anterior; es decir, que no sea cobrado el flete antes de la entrega de las mercancías, y que á éstas no se les sobre cargue con los impuestos que antes eran de cuenta de los vapores.

Los señores Ibarra contestan á la Cámara, después de infinitas ambigüedades, negándose resueltamente á la petición de aquella. La Cámara de Comercio acordó no darse por satisfecha con esta carta, y abrir una información entre el comercio santanderino acerca de este importante asunto.

DESDE GIJÓN

(POR CORREO)

El conflicto de las subsistencias

La cuestión planteada por la subida del pan ha tomado un aspecto verdaderamente grave.

Lo que al principio parecía no tener importancia, ha ido adquiriéndola á medida que los acontecimientos se han desarrollado.

El paro se ha ido generalizando, comprendiendo á los tipógrafos, que acordaron esta mañana no volver al trabajo mientras duren las circunstancias actuales. Por consiguiente, desde ayer no se publican los periódicos locales.

La población ofrece aspecto tristísimo. Todos los cafés y tabernas y demás establecimientos públicos permanecen cerrados. En los Centros obreros menudean las reuniones de las diferentes Sociedades de resistencia en ellas domiciliadas, para tomar acuerdos relacionados con el conflicto.

Las tropas permanecen acuarteladas y han llegado fuerzas de la Guardia civil montada y de infantería.

La cuestión, por tanto, toma, como antes digo, caracteres importantísimos, que han venido á acentuarse la textura incomprensible en que se han colocado los industriales panaderos.

El señor gobernador civil requirió esta mañana á los fabricantes de pan; pero éstos se negaron á entablar nuevas gestiones, entendiéndose que ya han dicho la última palabra respecto á los precios de aquel artículo.

Después conferenció el señor Bustamante con una comisión de obreros que llevaba la representación de las Federaciones de los dos Centros.

Los comisionados, contestando á diferentes preguntas del señor gobernador, le manifestaron que continúan en su actitud, sosteniendo las conclusiones aprobadas en la Asamblea acordada por «La Analítica».

Se dió, pues, por fracasada toda gestión de arreglo, al menos por hoy.

Los tipógrafos, en la reunión que ayer celebraron con objeto de hacer causa común con todos los obreros, tomaron los siguientes acuerdos: 1.º No acudir al trabajo, mientras duren las actuales circunstancias.

2.º Ponerse á disposición del Comité de Huelga para la confección de manifiestos, hojas ó otras clases de impresos que necesite imprimir para que sean hechos gratis por obreros de esta entidad; y

3.º Recomendar á todas las personas que simpatizan con este movimiento, y en particular á la clase obrera, se abstengan de comprar periódicos que procedan de la provincia. AVELINO IGLESIAS. Gijón, 6 IX-14.

Una conferencia de Gabrielito

En el salón de actos del Casino del Sardinero se celebró ayer, por la tarde, un acto organizado por la Asociación de Damas Católicas, cuyos productos se destinaban al Centro de Costureras, que patrocinan dichas damas.

Con tal motivo hizo uso de la palabra el ilustre orador y conocido africanista don Gabriel Maura, quien pronunció, sin equivocarse, un discurso, si no muy ameno, por lo menos sí muy largo.

Habló de los productos caseros elaborados por la mujer, de quien dijo que debe mantenerse en una neutralidad media, unas veces, y otras veces caletín.

Se extendió en consideraciones acerca de las ventajas que encierra la Asociación y de la bondad del corte que se enseña á las costureras del Centro protegido por las damas católicas.

Comentó favorablemente el que un jefe de Estado de una de las naciones beligerantes había ordenado, como en tiempos de pertinaz sequía, la celebración de rogativas en su país, con objeto de obtener una completa victoria.

Destacó también unos párrafos al asunto marroquí, terminando su peroración en medio del mayor silencio.

Al acto asistieron unas 350 señoras, haciéndose así mismo la presentación al empezar el orador.

Notas de la Alcaldía

Los boteros municipales y los lugares de baños públicos

Con motivo de la desgracia ocurrida en la segunda playa del Sardinero en el día del domingo último, ayer llamó á su despacho el alcalde, señor Gómez y Gómez, á los dos boteros que el Ayuntamiento tiene en la referida playa y en el lugar de los baños públicos.

Estos boteros declararon que el muchacho que pereció ahogado el domingo no pudo ser visto por dichos boteros por haberse aquél arrojado al agua en el sitio de los Molinuos, fuera de la zona marcada para baños gratis.

Por lo tanto, se espera de cuantos acaban de bañarse en referido lugar, lo hagan en los lugares designados para ello.

REUNIÓN DE COMISIONES

La de Hacienda

Ayer tarde, y bajo la presidencia del señor alcalde, volvió á reunirse la Comisión de Hacienda.

Los reunidos examinaron el proyecto de presupuesto que ha de ser presentado al Ayuntamiento.

Como en reuniones anteriores, también por encima examinaron y procuraron ver el modo de reforzar los ingresos de la Corporación.

Se terminó la reunión de la comisión de Hacienda sin haber hecho otra cosa que la que apuntada queda, por tener su presidente, señor Baladrón, que asistir á la llegada del subgobernador del Banco de España, don Pío García Escudero.

La de Obras

A continuación de la anterior, el señor Gómez y Gómez presidió también la reunión de la comisión de Obras.

Esta examinó la petición de don Antonio Gutiérrez Cossío, quien solicita permiso para construir un balneario en la segunda playa del Sardinero, entre el actual establecimiento de baños del señor Castañeda y el sitio conocido por los Molinuos.

La Comisión ha informado en sentido negativo.

En el mismo sentido ha informado la Comisión en otra petición del señor Castañeda, que pretende construir un campo de sport en el mismo lugar que el señor Cossío quiere para balneario.

También despachó la comisión de Obras algunos otros asuntos de trámite.

Teatros y salones

PRINCIPAL

Beneficio de Mercedes Pérez de Vargas

Anoche y para beneficio de esta distinguida actriz, púsose en escena la lindísima comedia dramática traída por Alfonso Dánvila, «El adversario».

La señorita Pérez de Vargas, deseando dar al público de Santander muestras de la flexibilidad de su talento, escogió para su beneficio esta obra en la que tantas han fracasado, pues no todos los artistas saben dar al personaje los matices diversos que la comedia contiene.

Desde el final del primer acto comprobamos que la beneficiada lo mismo representa

un vaudeville que un drama, saliendo airoso y con éxito en los papeles á ella encomendados.

Tuvo la señorita Pérez de Vargas momentos de sublime inspiración, tanto en la dicción como en el gesto y los ademanes, que la hubiera acreditado de notabilísima comediante si los públicos no lo hubieran hecho ya. La Prensa y la crítica de Madrid y provincias han agotado los adjetivos laudatorios en honor de la eximia artista, obrando con verdadera imparcialidad y justicia.

En el tercer acto, sobre todo, rayó á una altura incommensurable en su papel de madame Darlay, en la escena en que trata de obtener el perdón de Mauricio por la falta cometida.

El público apreció en todo su valor la inimitable labor de la señorita Pérez de Vargas, ovacionándola en todos los actos, repitiéndose las manifestaciones de simpatía al final del último, levantándose el telón varias veces.

Con la beneficiada cosecharon los aplausos todos los artistas de la compañía, cuyos nombres omitimos, con harta sentimiento, por la falta de espacio. Perdonémosle esta omisión, que mañana compensaremos.

La señorita Pérez de Vargas recibió valiosos regalos de sus compañeros y de la empresa del teatro.

PRADERA

Anoche se celebró en el Salón Pradera una función á beneficio del Asilo Municipal de Caridad.

Tamaron parte en la fiesta todas las artistas que con tanto éxito vienen actuando en dicho Salón.

Estas sacaron del cofre los mejores vestidos, presentándose con verdadero lujo, interpretando lo más escogido de sus extensos repertorios.

La Calderón, la Verna y la Argentinita, que prestaron su desinteresado concurso á la función, fueron ovacionadas durante su trabajo.

La Banda municipal interpretó brillantemente la fantasía de la inspirada obra del maestro Luna, «Los cadetes de la reina».

El público aplaudió mucho á todos los artistas y salió muy complacido de la fiesta.

LOS ESCÁNDALOS DE AÑOCHÉ

Anoche, á las doce próximamente, promovió uno de esos estupendos escandalosos que suelen producir esos alcohólicos hercúleos incorregibles.

El individuo autor de este escándalo fué el jornalero de veintinueve años, Manuel Ruiz García, que en un establecimiento de la calle de Ruamenor, completamente embriagado, hizo tan dificultosa su conducción á la guardia, que tuvo que acudir en auxilio del primero, otro, que á grandes esfuerzos le hicieron llegar.

Pocos momentos después de penetrar en la prevención, fué tal el escándalo que se armó, y tales los golpes que con un banco daba en la puerta, que tuvieron que intervenir las autoridades de guardia, quienes al pretender hacer callar al embriagado, fueron golpeados por éste, destrozando á uno de los agentes la manga derecha del capote.

Quedó custodiado por dos guardias.

Está visto que los escándalos se hicieron para las mujeres.

Por formar uno y no pequeño en la calle de Sánchez Silva, fueron ayer denunciadas dos individuos.

Ambas en acalorada discusión, dirigiáanse por verberos pocos propios en bocas de las mujeres, terminando una de ellas por dar un porrazo á la otra, del cual resultó con una herida contusa en la región frontal y de una contusión en el dedo meñique de la mano derecha, siendo curada en la Casa de Socorro.

Ayer fué el día, esmo podrán ver los lectores, de escándalos y broncas, acompañados de palos, de castañas y silletazos, pues anoche se presentó al guardia municipal, número 3, el individuo Ramón Gurria, de cincuenta y dos años, de oficio albañil, manifestando que, en una cuestión sostenida con su vecino Federico Blanco Ortiz, de oficio cochero, en un establecimiento de bebidas de la calle de la Libertad, además de ser faltado con palabras agresivas por éste, fué agredido con una botaneta en el costado izquierdo, causándole una contusión y la fractura de una costilla, no comprobada aún ésta, por no presentarse á su debido reconocimiento, y una contusión en la oreja izquierda, según declara el parte facultativo extendido por la Casa de Socorro.

Aviso importante

A los dueños de hoteles, restaurantes, se les advierte que sigue establecido el acreditado dorador y platero italiano en Ruamayor, 4, frente al palacio episcopal, el cual trabaja con esmero y mucha economía.

Se pitean cubiertos, cazos, cucharillas y otros objetos pertenecientes á dichos gremios, como igualmente se doran cadenas, medallas, etc., etc., y en particular objetos religiosos.

La casa garantiza todos sus trabajos. ¡No confundirse! Ruamayor, 4. ANGEL YANNARELLI.—SANTANDER

PÉRDIDA

Se ruega á la persona que haya encontrado una cartera con cuatro billetes de ida y vuelta á Madrid, los entregue en San Simón, 5, por tratarse de una persona pobre.

LA GRAN HECA TOMBE EUROPEA

Un ejército de cosacos desembarca en Francia

Un aeroplano francés arroja bombas sobre las tropas alemanas

Los insurrectos albaneses se apoderan de Durazzo.—Suiza moviliza la segunda reserva, preparando 200.000 hombres en la frontera. Un buque ruso volado por una mina, ahogándose 300 emigrantes.—Victorias de los rusos contra los alemanes.—Las tropas alemanas toman á Reims, derrotando á los franceses, apoderándose de 270 cañones de grueso calibre, 150 de campaña y 6 banderas.

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 7 y 8.—(Varias horas).

La situación de París, según unos viajeros

A «El Liberal», de Bilbao, le telegrafían desde San Sebastián las siguientes impresiones:

Me he entrevistado con viajeros llegados hoy de París, de donde saqué el jueves.

Muéstranse sorprendidos por las noticias infundadas que aparecen en la Prensa española.

Afirman que en París no hay pánico.

En los primeros días los aeroplanos alemanes produjeron impresión; pero ahora todo el mundo se domina y toman los aeroplanos como cosa de rutina.

No escasean los víveres ni hay carestía. Dispónese de todo á los mismos precios. Lo que sí se hace es cuidar el acaparamiento, no dándose á cada consumidor más que lo que se considera necesario para pasar el día.

Es completamente inexacto que los franceses carezcan de fusiles, pues el armamento es completo y abundante.

Las sopas populares dan excelente resultado. Las gomas comen por 10 y 20 céntimos.

Durante la noche todo está apagado, excepto dos reflectores que exploran constantemente el horizonte.

Tiense por seguro que ambos ejércitos han sufrido enormes bajas, sobre todo los alemanes.

Preocupa mucho el enterramiento de los cadáveres.

Todavía no los han quemado, pero se cree que se adoptará este procedimiento, por la imposibilidad de sepultarlos.

El éxodo de gentes se hace con la tranquilidad posible dentro de las circunstancias.

Al atravesar los trenes los campos, las gentes del pueblo arrojan dentro de los vagones cestos de frutas y otros comestibles.

Esta generosidad de los franceses se nota en todas partes, siendo inexacto que traten con brusquedad á los extranjeros.

También es inexacto el fusilamiento de D'Amade; pero sí se le ha desfilado.

Háblase de que ha sido fusilado otro general; pero no se ha comprobado.

Dentro de París hay 100.000 senealeses, y todo está apercebido para la defensa.

Hay alto espíritu y constante esperanza.

Preparativos de Austria contra Italia?

Se afirman los rumores de que se están concentrando numerosas tropas austríacas en las proximidades de Trento.

Entre Goritz y Trieste están interrumpidas las comunicaciones.

Desde Possen dicen que el Gobierno austriaco ha encargado á las Sociedades de tiro del Tirol meridional que formen cuerpos de voluntarios, que serán colocados bajo la dirección de jefes militares.

Entre dicha población y otra próxima se construyen activamente trincheras y reductos.

Las autoridades hablan de medidas preventivas tan sólo; pero el público cree que es inminente una guerra austroitaliana.

Italia moviliza sus fuerzas

Se están movilizando las fuerzas italianas.

Los súbditos italianos que se hallan en Suiza han recibido orden de regresar á su país.

Ha causado gratuita impresión la toma de Lemberg por los rusos.

Los partidos políticos dicen que el Gobierno aprovechará las circunstancias para reconquistar Italia y Redentia, sobre todo, Trieste.

Derrota austriaca

Comunican de Cetina, que los mon-

tenegrinos, mandados por el general von Kotich, han derrotado á los austríacos en Voljaniza (Herzegovina), apoderándose de buen número de municiones y víveres.

El número de muertos y heridos es considerable.

Los austríacos se han replegado hacia Csanitz.

Los montenegrinos se empeñan en ocupar Grahove.

El grito de guerra de los cosacos

Del *Velchemie Vremia*:

«Además de la artillería francesa, que, como decía un prisionero herido, «no vale nada para nosotros, alemanes», hay otra cosa que no vale tampoco nada por nuestros enemigos: el grito de los cosacos.

Mientras no hacen más que tirar, ha confesado un prisionero austriaco, no tenemos miedo; pero cuando se ven las lanzas puntiagudas y se escucha el grito de ataque de los cosacos, es difícil la posesión de uno mismo. El corazón cesa de latir.

«Ah!, este grito de guerra de los cosacos, escribe un periodista ruso, éste «guik» terrible y loco, es tan fuerte y temible como en tiempo de los Zaporojos. ¿Qué importa que sobre el campo de batalla crucen los aviones, que los almacenes de cartuchos pertenecan á la pólvora sin humo? Los cosacos dan el mismo grito lanzándose al ataque, que daba el ataman Kouloubenko hace doscientos años cerca de Tarassoubba.»

La barbarie alemana

Telegrafían de Burdeos que el Gobierno francés ha dirigido á las potencias signatarias del convenio de La Haya varias denuncias relativas á las violaciones del derecho de gentes cometidos por los alemanes y de los que han sido víctimas los franceses.

En este documento se detalla todos los actos de barbarie que han causado indignación mundial y que demuestran que los alemanes hacen la guerra empleando procedimientos que han rechazado siempre los pueblos cultos y contra los cuales protestan todas las naciones.

El gobierno francés relata el bombardeo de ciudades indefensas, en los que el elemento civil ha perecido trágicamente, cuando no había realizado ningún acto de resistencia que pudiera justificar tanta crueldad.

Afirma que los alemanes han empleado, y siguen empleando, las mortíferas balas «Dun-dun», que acordaron excluir de entre los elementos bélicos los delegados de las potencias que firmaron dicho convenio.

Además, los alemanes, con una falta de humanitarismo, de todo punto reprochable, rematan á los heridos, incluso á muchos que sólo tenían lesiones leves.

Así han asesinado á gran número de franceses que han caído en los campos de batalla y cuya vida se hubiera podido conservar si al pasar junto á ellos las tropas alemanas no los hubieran hecho víctimas de su salvajismo.

El ejército alemán se ha deshonrado en esta guerra haciendo víctimas de repugnantes delitos de violación á infelices mujeres, sin respetar siquiera á criaturas de pocos años, sobre las cuales aún no satisfechos sus groseros instintos, avergonzando á la humanidad con infamias inconcebibles.

En los saqueos, la codicia de los alemanes ha llegado á excesos propios de los tiempos de Atila.

Los soldados de Guillermo II incendian cuanto hallan á su paso, incluso los edificios donde están albergados los heridos de ambos ejércitos beligerantes.

También denuncia el Gobierno francés viles asesinatos de que han sido víctimas varios enfermeros de la Cruz Roja en los momentos en que estaban cumpliendo su caritativa misión, auxiliando á los soldados heridos en los campos de batalla.

Contra el ciego furor de las tropas alemanas que avanzan saqueando, violando y asesinando, protesta enérgicamente el Gobierno francés considerando que no son hombres de honor los soldados que olvidan las leyes de la guerra.

Aviación francesa

El aviador francés Mombleres voló intrépidamente sobre el ejército alemán elevándose á gran altura, evitando así llegasen hasta él los disparos de las tropas.

Corriendo un peligro inminente, y con admirable desprecio de la vida, lanzó una bomba explosiva y remonó nuevamente su vuelo, desapareciendo en el horizonte.

La bomba cayó sobre un convoy de municiones.

La explosión de la bomba hizo que las cajas de cartuchos que conducía el convoy estallaran, causando el terror de las fuerzas enemigas.

Al estallar las municiones causaron la muerte á veinte soldados alemanes y heridos á otros muchos.

Esta proeza de la aviación militar francesa produjo un gran pánico entre los soldados del emperador, que huían á la desbandada verdaderamente aterrados.

En Albania

Telegrafían de Roma que los insurrectos albaneses han estado en Durazzo apoderándose de la capital.

Con esto se puede considerar que Albania ha caído en poder de los rebeldes que no han hallado gran resistencia, pues la mayoría del pueblo albanés se ponía resueltamente á su favor.

Botín de guerra

Dicen de Nich que han llegado allí los cañones cogidos á los austríacos en los últimos combates en que salieron totalmente derrotadas las fuerzas del emperador Francisco José.

Este botín de guerra es muy valioso, pues se trata de magníficas piezas de artillería de los últimos modelos.

Para apoderarse de ellas, los rusos lucharon cuerpo á cuerpo, demostrando un valor insuperable.

Un gentío inmenso presenció la entrada de las fuerzas que conducían los cañones.

Con gran entusiasmo fueron aclamadas las tropas que regresaban victoriosas y dispuestas á volver á la lucha, pues entre los soldados reina un deseo vivísimo de continuar peleando.

El odio á los austríacos se manifestaba con gritos expresivos que la multitud acogía con aprobación unánime.

Nueva derrota alemana

Noticias recibidas de París comunican que el ejército alemán ha sufrido una nueva derrota.

Esta ha tenido lugar en las cercanías de la villa de Soissons.

Los franceses han luchado con verdadero valor y su denuedo causó el desconcierto más espantoso en las filas enemigas.

Los alemanes se retiraron, abandonando sobre el campo de batalla numerosos muertos y heridos.

Las bajas francesas han sido relativamente pocas.

Un desembarco

También comunican de París que en las costas de Francia se ha realizado un desembarco de mucha importancia.

Las fuerzas desembarcadas las componen varios regimientos de cosacos.

Les conducían varios grandes buques trasatlánticos.

Convoyando á éstos iban varios cruceros ingleses.

Dos buques á pique

Dicen de Londres que á veinte millas de las costas inglesas ha chocado con una mina un vapor ruso.

Este voló al instante, yéndose rápidamente á pique.

El buque conducía 300 emigrantes de nacionalidad rusa.

Al comenzar á hundirse el barco todos los que se hallaban á bordo hacían grandes esfuerzos por ponerse á salvo.

Con este motivo se originó una confusión indescriptible.

En la voladura del buque perecieron 20 emigrantes.

El otro naufragio se refiere á un buque de guerra inglés.

Es éste un crucero que dicen ha volado por las mismas causas que el anterior.

En el caso de que el naufragio sea cierto, se habrán ahogado, seguramente, numerosos marineros.

Hasta ahora la noticia no tiene confirmación oficial.

El generalísimo francés

Telegrafían de Londres que se ha publicado un informe que suscribe el generalísimo de los ejércitos aliados, general French.

En el mencionado documento se asegura que las bajas francesas hasta la fecha no rebasa la cifra de 15.000.

Cree firmemente que las de los alemanes sean muchísimo mayores.

El generalísimo French ha pedido algunos refuerzos.

Estos se esperan hayan de llegar á la mayor brevedad.

Nueva victoria rusa

Telegrafían de París que las tropas rusas han alcanzado una victoria sobre las alemanas.

Estas han retrocedido algún terreno y los rusos caminan á marchas forzadas con el fin de darles pronto alcance.

De Suiza

Telegramas recibidos de San Sebastián participan que el marqués de Lema ha manifestado que el gobierno suizo piensa licenciar la segunda reserva.

Al mismo tiempo intentará aliviar la situación económica de la pequeña República.

No obstante aquel licenciamiento, Suiza podrá disponer en todo caso de un ejército de 200.000 hombres.

Gran batalla

En Barcelona se han recibido varios despachos de Amsterdam de sumo interés.

En ellos se dan cuenta de haber tenido lugar una formidable batalla entre las tropas francesas y el ejército alemán.

Este estaba mandado por el general Nelar.

Los alemanes consiguieron pasar el río Marne, poniéndose en contacto con el ejército francés.

La batalla ha durado bastante tiempo.

Durante ella y por ambas partes, se han registrado escenas de inaudito valor.

Tanto franceses como germanos se han batido con igual bravura.

La batalla ha estado indecisa por mucho tiempo.

En algún momento creyóse que la victoria la conseguirían las tropas francesas, dado el ardor con que entraron en la pelea.

Poco á poco, los flancos comenzaron á flaquear, abandonando algunos atrincheramientos.

Un vigoroso avance del ala derecha del ejército alemán, acabó de decidir la batalla.

El ala izquierda de las tropas francesas se vió precisada á replegarse, haciéndolo de un modo bastante desordenado.

Acto seguido los alemanes decidieron sus ataques al frente y flanco derecho del ejército francés.

Este terminó por retroceder atropelladamente.

Los alemanes persiguieron á los franceses durante largo trecho, consiguiendo entrar en Reims.

Aquí les opuso una pequeña resistencia, siendo la lucha costósima.

Los alemanes se apoderaron de numerosos prisioneros.

También lograron conquistar 270 cañones de grueso calibre, 150 de campaña y seis banderas.

Se desconoce todavía el número de bajas que haya resultado en esta batalla, aunque se supone que han debido de ser grandísimas por ambas partes.

Veinticuatro generales rusos detenidos en Berlín

Según comunican de Berlín, en la capital de Alemania se encuentran detenidos 24 generales rusos, pertenecientes á distintas armas, figurando entre los detenidos el almirante Skidloff, gobernador de Moscú.

Las fuerzas austriacas

Según comunican de Viena continúan los ataques á Lublin.

Las fuerzas austriacas avanzan victoriosas sobre los serbios.

Cuerpo de ejército portugués expedicionario

Según comunican de Lisboa el nuevo ejército que se está organizando.

La expedición irá embarcada, llevando artillería y municiones.

Lerroux en Irún

Gran agitación.—Palos, tiros y escándalos

Ayer, á las dos de la tarde, llegó procedente de Francia, en automóvil, acompañado del ex diputado á Cortes don Emiliano Iglesias, el jefe del partido radical español don Alejandro Lerroux.

Ambos se hospedaron en el hotel Palace.

Prontamente circuló por Irún la noticia de que Lerroux había llegado, produciéndose una gran agitación, en la que tomaron una parte grandísima los elementos clericales, á quienes acompañaron á soliviantar los ánimos algunos individuos, muy pocos, pertenecientes á los partidos avanzados.

Pocos momentos después empezaron á formarse grupos que comentaban hostilmente las declaraciones que Lerroux había hecho en *Le Journal*.

Los grupos fueron engrosando, formándose una imponente manifestación, la que estaba formada, como antes digo, por individuos pertenecientes al requeté y conocidos jóvenes mauristas.

Frente al hotel los manifestantes empezaron á silbar, oyéndose algunos mueras al diputado radical, notándose al mismo tiempo la satisfacción de los clericales que decían: «Ahora es la nuestra. Duro con él, que también hemos cogido á los republicanos».

Al salir el señor Lerroux para montar en el automóvil con objeto de proseguir su viaje, fué acogido con algunos silbidos, iniciando entonces los guardias municipales una carga y disolviendo á los que protestaban.

Lerroux, entonces, salió en su automóvil, repitiéndose los silbidos y los mueras, arrojándole algunas piedras.

Desde la terraza del café del Boliche arrojaron también sobre el automóvil una silla y dos botellas, tratándose otra vez los guardias de imponer orden, siendo arrollados.

La multitud llegó hasta el automóvil impidiendo su marcha, teniendo que abandonar el carruaje los viajeros.

Los amotinados, reaccionarios en su mayoría, asaltaron el carruaje, destrozando libros, mapas y otros documentos que conducía.

Una buena prueba de que los que protestaban eran jaimistas y mauristas en su mayor parte, es el hecho de haber roto con gran rabia el libro «Sol y Ortega», que Lerroux traía entre otros varios.

El secretario de Lerroux, señor Aguirre, trató de impedir que siguieran rompiendo documentos, siendo herido en la cabeza con una piedra

arrojada por uno de los que más se distinguieron en la protesta.

Emiliano Iglesias trató de defenderse de dos individuos que quisieron agredirle con palos, recibiendo un puñetazo en el pecho.

Lerroux se niega á salir escondido.

—Dice que nunca ha negado la cara á nadie y que siempre respondió de sus actos en todos los terrenos.

El gentío volvió hasta el hotel donde se hospedaba y allí se repitieron los silbidos.

La policía hizo que los grupos se dispersaran, no consiguiéndolo por completo, pues aún más de un centenar de individuos se apostaron en los alrededores del portal.

El inspector de policía aconsejó al señor Lerroux que saliese por una puerta combinada que tiene el hotel por su parte posterior, negándose á ello el diputado republicano, empleando gran energía y diciendo que él jamás había negado la cara á nadie y que el huir en la forma que el inspector le indicaba no solamente era una demostración de cobardía, sino que era una manifestación de crédito para los que tal vez no habiendo comprendido el fondo de sus declaraciones, le habían considerado como traidor á la patria.

Añadió que él había respondido siempre de todos sus actos en todos los terrenos y que en esta ocasión más que nunca tenía que seguir su tradición.

Agregó que el huir de la muchedumbre solamente pueden realizarlo los políticos que han desangrado á la nación y aquellos que han fusilado al pueblo cobardemente, sin que hasta ahora el pueblo haya protestado de ellos en la forma que lo hace con él por el solo hecho de haber expuesto una opinión, cuyo fondo no comprenden ó no quieren comprender los que se manifiestan en tales formas.

Lerroux, aprovechando un momento de calma, alejóse rápidamente de Irún, precediéndole, á no muy larga distancia, dirigiendo una motocicleta, un individuo, caracterizado jaimista, llamado Pedro Vergara.

Este individuo iba anunciando por todos los pueblos el paso del jefe de los radicales.

Lerroux dispara sobre un jaimista, y lo hiere

Lerroux logró alcanzar al jaimista en Rentería. Este le insultó de nuevo, silbándole y profiriendo algunas frases harto molestas para don Alejandro.

Entonces Lerroux disparó dos tiros sobre aquél, alcanzándole é hiiriéndolo en el cuello levemente.

El Pedro Vergara, al sentirse herido huyó rápidamente, tomando el camino de Irún.

A última hora de la tarde el señor Lerroux llegó á Zarauz donde está veraneando su familia.

Por orden del señor gobernador se ha ordenado que se le custodie, habiendo protestado de ello el político radical exponiendo las mismas razones que expuso en Irún.

También se ha ordenado á la primera autoridad civil de San Sebastián que se transmitan las oportunas órdenes por todos los pueblos del tránsito, con objeto de que Lerroux no pueda ser víctima de alguna agresión, pues dice que no desconoce los planes fraguados por los elementos reaccionarios para que la protesta adquiera mayores proporciones.

La dimisión de Vadillo

El ministro de Gracia y Justicia, señor marqués de Vadillo, ha presentado irrevocablemente su dimisión, que ha sido aceptada inmediatamente.

Con el fin de evitar excisiones en el partido, el señor Dato desempeñará la cartera.

Esto parece ser que se trata nada más que de impedir envidias, pues eran muchísimos personajes los que estaban esperando esta crisis creyendo que se les daría la cartera vacante,

UN SUICIDIO

En las primeras horas de la mañana de ayer, ocurrió un sensible accidente en el vecino pueblo de Adarzo.

Vigilando la vía el primer obrero de la línea del ferrocarril Cantábrico Dámaso Pérez, observó que paseaba hacia ya bastante tiempo un hombre por las cercanías del puente de dicho pueblo. Picado por la curiosidad y al comprender que nada podía esperar aquel sujeto á aquellas horas en tan apartado lugar, dispúsose el obrero á llamarle la atención é interrogarle el por qué de su estancia allí.

Cuando pretendió el individuo retirarse á un lado de la vía, hizo ademanes como de disponerse á satisfacer una necesidad, haciendo entonces que el Dámaso no pretendiera hacer pregunta alguna al desconocido.

Momentos después de las siete tiene su circulación por aquella vía un tren de dicha línea, y entonces el vigilado se escondió en uno de los recodos que forma el puente, y cuando próximo á él estaba la máquina del tren, lanzóse á la vía, siendo arrastrado diez ó doce metros pasando por encima de su cuerpo el convoy, haciendo de todo punto imposible impedir al maquinista que no fuera arrollado aquel hombre, á pesar de que paró rápidamente el tren, debajo del cual fué extraído el cuerpo del desgraciado suicida en dos pedazos.

Acto seguido se telefonó al Juzgado de guardia, que lo era el del distrito del Oeste, personándose á los pocos momentos en el lugar del sensible accidente, el juez municipal señor Gutiérrez Polanco, el actuario señor Pelayo y el médico forense señor Trápaga, quienes procedieron al inmediato levantamiento del cadáver, que fué trasladado al cementerio de Peñacastillo.

Verificadas las necesarias diligencias para facilitarse noticias del sujeto suicidado, enterándose por un cuñado del muerto, domiciliado en Peñacastillo, quien manifestó que la víctima se llamaba Daniel Arenal Cos, de 22 años, soltero y vecino también de Peñacastillo, que habitaba en el barrio de Adarzo.

Se desconocen hasta ahora los motivos que al desgraciado Daniel le hayan hecho tomar tan fatal resolución.

Hallazgo del niño ahogado el domingo

A las cinco y media próximamente de la mañana de ayer, los carabineros que prestan servicio en Cabo Menor, vieron en la orilla de la playa donde ocurrió el desgraciado suceso, el cadáver del niño Juan Amiro.

Inmediatamente se personaron donde estaba tendida la infortunada criatura y avisaron por teléfono al Juzgado de guardia, que lo era el del Oeste.

Los carabineros cuidaron del cadáver hasta que llegó el Juzgado, el que ordenó el levantamiento y su conducción al Hospital de San Rafael, donde se le practicará la autopsia.

Riña, puñetazos y tiros

En la madrugada de ayer prodújose en el inmediato pueblo de Cueto una acalorada discusión entre varios vecinos de aquí y otro que habita en la calle de la Libertad de ésta.

La causa del escándalo formado se desconoce, mediando durante éste, por ambas partes, puñetazos y palos, resultando José Arce Cruz, de veinticinco años, con una gran contusión, con extensas rozaduras, en el carrillo derecho; herida contusa en el labio superior, en su parte interna; varias erosiones en la oreja izquierda y en la región mastoidea derecha.

Entonces, al verso de tal modo lesionado el José, sacó un revólver, disparando sobre uno de los contrarios, á quien produjo una pequeña herida en el labio inferior, dándose á la fuga el agresor, quien penetró en un establecimiento, de donde fué trasladado por la guardia civil á la Casa de Socorro, donde le apreciaron y curaron las heridas ya citadas, pasando inmediatamente á la cárcel.

El revólver, de marca «Smith», fué entregado al señor Juez de primera instancia del Este, á disposición de quien quedó el agresor.

Se desconoce el paradero de los individuos que en compañía del lesionado tomaron parte en la contienda.

Inspección de vigilancia

Robo en la caseta real

La Policía gubernativa había tenido conocimiento de que en la caseta establecida en la primera playa del Sardinero, por el servicio de baños de la real familia, se había cometido un hurto.

Este consistía en tres espejos de los que en dicha caseta existían.

Averiguados los autores de este hurto, en el día de ayer fueron detenidos como tales los chicos Eloy Matías Paz, de 14 años; Francisco Rico Arana, de 10; y Mariano Pelayo Hernández, de 13.

Todos ellos son vendedores de periódicos y fueron puestos á disposición del Juzgado de instrucción del Este.

DE LA PROVINCIA

Escuelas neutras en Vega de Pas.

Al pie de las elevadas y verdes montañas del Valle de Pas y en una planicie de hermosos jardines y frondoso arbolado, ha sido construída por el eminente y sabio cirujano Doctor Madrazo, una de esas escuelas modernas—para ambos sexos—de que tanto carece nuestra pobre nación, siendo ello, y la falta de despesa, como dijo el gran Costa, la causa de nuestra decadencia y atraso manifestado.

Al cuidado y educación de los niños, que pasan de cincuenta, todos ellos menores de diez años y mayores de cuatro, siendo del pueblo, se hallan dos profesores y una profesora, quienes han estado por espacio de tres años en Bélgica, Francia y otras nacio-

nes europeas estudiando los métodos de enseñanza más útiles y modernos.

A pesar de la magnitud é importancia que en sí encierra obra tan meritoria como ésta, debida al esfuerzo y sacrificio del Dr. Madrazo, hombre de temple de acero, quien toda su vida estuvo estudiando el modo de redimir á la sociedad, fijando con preferencia su atención en el desheredado, en el humilde, en el que no puede y merece, en el que representa la honradez y el trabajo, no ha habido (sacada una crónica publicada en El Cantábrico, de hace días, suscrita por el culto escritor Santiago Arenal), quien dedique en la prensa liberal y republicana, cuatro líneas encaminadas á tratar de tan transcendental asunto.

¿A qué obedeció esto? Sencilla es la respuesta. A que todo nos interesa menos el ser cultos.

Si se trata de nuestra bárbara fiesta nacional, en la cual toman parte esos grandes y progresivos hombres de ciencia tales como Belmonte, Pastor y el Gallo, ya se vería, no sólo en la prensa, sino en reuniones y tertulias de café, hablar y discutir acaloradamente sobre si los pasas del uno estuvieron mejor que las faenas y fenomenales estocadas de los otros. Esto que á nada práctico ni útil nos conduce, como no sea á la barbarie, es lo que se mira y comenta con gran fe y entusiasmo.

Pero si se trata de una cosa tan importante, cual lo es, la enseñanza en España, entonces los veréis impasibles, desdenosos y con una frialdad tal, que sólo en nuestra raza fraíluna puede existir.

Hombres de la iniciativa del Dr. Madrazo y que emulen sus actos edificantes y ejemplares, son los que se necesitan en esta desdichada patria para ver de sacarla del lamentable estado de enseñanza en que se halla, siendo ello motivo del vergonzoso atraso que vivimos.

Causa dolor, indignación y odio pensar que el porvenir del pueblo español está en la decadida y retrógrada escuela primaria.

Causa dolor el ver que nuestras escuelas-cuadras no son de las que transforman las miserias en grandezas de la vida, no son de las que hacen progresivamente evolucionar á los pueblos, y si son de las que tienen por maestros á jesuitas y frailes, protegidos por gobiernos indolentes y padres imprudentes, amparando los primeros el decaimiento de la raza y los segundos el atrozamiento despótico de los menos para los más.

Causa indignación y odio ver que un pueblo de historia, recio, fuerte y poderoso como fué el nuestro, haya pasado mediante corrientes de vida anémica, á la miseria, á la debilidad y al decaimiento.

Fijemos nuestra atención en la población y veremos (según estadísticas que tengo por verídicas), que existen más de un 75 por 100 de analfabetos en las provincias siguientes: Albacete, Alicante, Almería, Badajoz, Castellón, Granada, Jaén, Murcia y Málaga.

Más de un 50 por 100 en las de Cáceres, Coruña, Cuenca, Granada, Guadalajara, Huelva, Huesca, León, Lérida, Logroño, Lugo, Orense, Oviedo, Pontevedra, Salamanca, Sevilla, Tarragona, Toledo, Valencia, Zamora y Zaragoza. Las demás provincias tienen menos del 50 por 100, pero la mayoría pasan del 15.

¿Vergüenza da el considerar que son millones de analfabetos los que hay en España en pleno siglo XXI!

A los niños se los ve vagando por esas calles de Dios sin recibir instrucción alguna, sucios y hechos golfos.

Pero si el vagar de los niños escandaliza, el cuidado de los que asisten á las escuelas implica un peligro social, no por el maestro, víctima del olvido, sino por el abuso de los políticos que legislan y el menosprecio de los padres destinados á vivir en la miseria, producto de una enseñanza mística, de una escuela que mata la energía de la acción y embalsama los sentidos.

Vemos los efectos y comprendemos las causas, pero no pensamos en mejorar, por medio de la escuela, única base, la multitud de desheredada y dolorida, dando educación á nuestra juventud, dando ejemplo de actividad como riqueza pública y popular. Nos confiamos á la escuela rutinaria y católica... así estamos.

Pensamos que es necesario escuelas para todas las aptitudes; decimos que importa mucho formar inteligencias en ese laboratorio que limita la pobreza en que se ahoga nuestro pueblo, pero nada hacemos.

Sabemos que, ante el derecho de aprender, no existe el de postergar. Ante esta razón, ante esta reflexión, ante esta solución al problema del progreso y la desaparición de la miseria, nos cruzamos de brazos y dejamos que el egoísta luche contra nosotros, oscureciendo el amanecer del porvenir. No nos preocupa que esa sombra enfermiza, asustada de la poderosa influencia del progreso, sea el huracán que nos arrola.

Examinemos y analicemos el proceder por la vía de reducción, separémoslos del odio, de las malas costumbres, de las malas leyes y religiones; apartémoslos de todo lo que oprime, de todo lo que embrutece.

Ese huracán dañino que ha desarrollado su furia como enemigo de la civilización, se condenará por su egoísmo ante la corriente humana, que no quiere esclavos, que quiere escuelas; maestros independientes del cacique, del cura; maestros bien pagados para que dignamente vivan en sociedad, para que puedan estudiar en libros modernos y llevar nueva savia á la escuela que se le confía, para que por ella nivele la sociedad corrompida y esclavizada por despotas desde la antigüedad.

El pueblo es el llamado á redimirse; solo el por su derecho ha de formar su condición de educado y práctico, favoreciendo el nacimiento y desarrollo de los grandes caracteres. Solo el pueblo ha de convertir las fuerzas negativas en positivas, colaborando en la gigantesca obra de la educación como organismo vivo que interesa el movimiento de la vida social creando escuelas propias, escuelas modernas neutras como las del doctor Madrazo. Si esta idea, si este pensamiento fuera desarrollado con afán, no tendríamos que avergonzarnos ante el cuadro de miseria que representan los millones de analfabetos, degenerados y humildes que existen en España.

J. GONZÁLEZ.

Aceda 7-IX-1914.

De Otafios

Herido grave

Ante el puesto de la Guardia civil de Otafios presentése en la tarde del domingo el individuo Manuel Núñez Frayó, de 34 años, soltero y de oficio jornalero, natural de Zaba (León), residente en la actualidad en el pueblo de Sotares, presentando una lesión en la cabeza que le fué curada por el médico de aquel pueblo, quien la calificó de pronóstico reservado.

Manifestó el lesionado que, estando en su trabajo en la mina «Anita», en Campozguerra, le tiró con un azadón el joven Joaquín Arregui Ibáñez, de 18 años, jornalero también, que es natural y vecino del barrio de Los Corrales.

El agresor ha sido detenido por la Guardia civil de aquel puesto, que con el atestado correspondiente, fué puesto á disposición del Juzgado de Instrucción de aquel partido.

Denuncias y sucesos

Escándalo

Pistonado lo fué el que promovieron en el día de ayer en la Plaza de la Esperanza dos individuos.

Como ya conocemos las palabras que de los labios de algunas señoras surgen en estas ocasiones, consiguieron formar una más que regular expectación en las muchas personas que hacían corrillo para que ellas rieran.

Otro

Es muy corriente entre las mujeres el armar ciscos á cada momento y en cualquier parte que sea, con tal que la gente las conozca.

Esto lo han hecho otras dos individuos, mayores de edad, en el mercado del Este. Promovieron una horrible chamsuquina, en la cual intercalaron alguna que otra palabra fuera de la moral.

A los gritos de las contrincantes y con motivo de la gran aglomeración de gente que se había parado á oír dicha escena, acudió el guardia de aquel punto, quien denunció á las sofocadas mujeres.

Caida desgraciada

A las once y media de la mañana de ayer, ocurrió una desgracia que pudo ser harto lamentable.

Estando jugando el niño de tres años José Meñaca Munguia, hijo de José é Hipólita en la escalera del cuarto piso de la casa número 1 de la calle de San Celedonio, tuvo la desgracia de caer por el hueco de la bañadista hasta el portal.

Inmediatamente fué trasladado el niño á la Casa de Socorro, donde no se le apreció lesión alguna, sufriendo tan solo una ligera contusión cerebral.

Una vez atendido convenientemente por los médicos de dicho establecimiento, pasó á su domicilio.

SECCIÓN DE NOTICIAS

R. Pelayo Gómez

MÉDICO ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
Consulta de once á una, y en Campogiro de tres á cuatro.

VISITA Á DOMICILIO

2, Méndez Núñez

Junta de Obras del puerto

Ayer debió haberse reunido la Junta de Obras del puerto de Santander. La reunión no tuvo efecto por no haber asistido número suficiente de señores vocales.

Música

Programa de las piezas que ejecutará hoy la banda municipal, de nueve á once, en el paseo de Pereda:

«Vicent Pastor», pasodoble.—Roig.
«Sitios reales», Two-Step.—Peñalba.
«Fantasía de la ópera «Museta».—Luna.
«Poeta y aldeano», óverture.—Supplé.
«El Barquero», pasodoble.—Bretón (M.)

Salón PRADERA

A las siete y media y diez y media, funciones completas.

LA VERNA

EMILIA CALDERÓN
LA ARGENTINITA

Butaca, 1'50; general, 0'40.

Cruz Roja

En esta Comisión y delegación de tan benéfico Instituto no solo se admiten donativos en metálico y especies para las Sociedades hermanas de las naciones actualmente en guerra, sino que se admiten los especialmente destinados á los prisioneros, encargándose de la distribución de los títmicos el Comité internacional de Ginebra.

Movimiento demográfico

DISTRITO ESTE

Día 7

Nacimientos: Varones, 2; hembras, 1.
Defunciones: Francisca Porto Lastra, de tres años; Cueto, barrio de Arriba, 5, bajo.
Isabel Ponce García, de 10 años; La Magdalena.
Francisca López Bustillo, de 26 meses; Río de la Pila, 4, bajo.
Rosa Castanedo Santamaría, de un año; Libertad, 15, 1'º.
Matrimonios, 0.

DISTRITO DEL OESTE

Nacimientos: Varones, 1; hembras, 5.
Defunciones: Pilar Ruiz Varela, cinco años; Burgos, 2, 1'º.
Luisa Pastor Gutiérrez, de quince días; San Pedro, 3, 1'º.
Manuel Toca Maza, de 65 años; Amós de Escalante, 12, 2'º.
Matrimonios, 1.

Matadero

Romano del día 7

Reses mayores, 21; menores, 24; con peso de 4.231 kilos.
Cerdos, 5; con peso de 534 kilos.
Corderos, 34; con peso de 208 kilos.
Carnero, 1; con peso de 14 kilos.

Partido Republicano Único

Sexto distrito.—(Consolación)

En vista de la concurrencia de afiliados que asistieron á la reunión celebrada el 1'º de los corrientes, y no pudiendo haber tomado acuerdo alguno por las muchas proposiciones, se continuará el martes, 8, á las ocho y media de la noche, en el local de costumbre tienda de Jenaro Galdos, siendo conveniente asistan los concejales y ex-concejales del distrito.

También hay papeletas de filiación por si algún ciudadano quisiera afiliarse.

Pabellón NARBÓN

Hoy, martes popular. Secciones desde las siete. Revista Pathé. Información de los primeros efectos de

La actual guerra europea

y el drama policíaco

La señal de los cuatro (serie Sherlock Holmes).

Preferencia, 0,25; general, 0,10.

Ideal Panorama

Gran baile de cinco á nueve y media.

Peluqueros.

Chico de 15 años, formal y con garantías, desea colocación. Está muy adelantado en el oficio de peluquería (trabajos en pelo) y barbería.

Informes: en nuestra redacción de siete de la tarde en adelante.

Observaciones meteorológicas

Barómetro á 0º al nivel del mar, á las ocho horas, 758,0; á las dieciséis, 758,0.

Temperatura al sol, 22,7 y 22,7.

Idem á la sombra, 21,6 y 22,3.

Humedad relativa, 78 y 82.

Dirección del viento, O. y ONO.

Fuerza del viento, ventolina y ventolina.

Estado del cielo, cubierto y cubierto.

Estado del mar, marejada y llana.

Temperatura máxima al sol, 30,7.

Temperatura máxima á la sombra, 25,3.

Temperatura mínima, 20,0.

Lluvia en mm, 0,0.

Evaporación en ídem, ídem, 4,4.

Casa de Socorro

Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento:

Eliseo Casia, de 2 años, de laringitis sospechosa.

José Cavallido, de 34 años, mariner, de una contusión con erosión en la nariz y en la mejilla derecha.

Dolores Molleda Fernández, de 26 años, de la extracción de un cuerpo extraño de la laringe.

Daniel Macho, de 22 años, empleado como cobrador en los tranvías de la Compañía de Miranda, de conmoción visceral, producida por un golpe recibido al enganchar una jardinera con el coche-motor.

Victoriano Martínez, de 25 años, carpintero, de una herida incisa en el dedo índice, que se produjo trabajando.

Juana Martínez, de 4 años, de una herida contusa en la región frontal.

Primitivo Sierra, de 42 años, de una herida inciso-punzante en la cara dorsal de la mano izquierda.

El día 25 tendrá lugar ante esta Audiencia provincial el juicio oral en la causa que, procedente del Juzgado de instrucción de Torrelavega, se le sigue al secretario del Ayuntamiento y Juzgado municipal de Miengo, don Eustaquio Elices Martín, médico de Mogro, por desobediencia al señor juez municipal.

Marcas

Pleamares: Mañana, 5,24; tarde, 5,38.

Bajamares: Mañana, 11,40; noche, 11,54.

Movimiento marítimo

Buques entrados: «Helga» y «Gisko».

Salidos: Ninguno.

Situación de los buques de esta matrícula en el día de ayer:

VAPORES DE ANGEL F. PÉREZ

«Angel B. Pérez», en viaje á Nueva York.

«Carolina E. de Pérez», en viaje á Tarragona.

«Emilia S. de Pérez», en Coruña.

VAPORES DE ADOLFO PARDO

«Inés», en viaje á Barcelona.

«Adolfo», en Huelva.

MINERA CÁNTABRO-ASTURIANA (S. A.)

«José de Aramburu», en viaje á Santander.

«Pedro Luis Lacave», en Cardiff.

«Eles», en Santander.

COMPANÍA DEL VAPOR «ELES»

«Matienzo», en Ayr.

«Asón», en Santander.

COMPANÍA SANTANDERINA

«Peña Angustina», en Cardiff.

«Peña Cabarga», en Santander.

«Peña Castillo», en Bilbao.

«Peña Rocías», en Bilbao.

«Peña Sagra», en Newcastle.

«Peña Rubia», en viaje á New-York.

ESPECTÁCULOS

Teatro Principal

Función para hoy martes, festividad de la Virgen, y despedida de la compañía.

A las seis, el juguete cómico en tres actos de Pierre Weber, arreglado á la escena española, por los señores Paso y Abaí, titulado El orgullo de Alcabate.

A las nueve y media, estreno de la comedia en cuatro actos, original de Albert Giron y Alfred Bouchelet, traducida del francés por Alejandro P. Maristany y Eduardo Grotier, titulada La hija.

Nota importante.—La Empresa de los Tranvías de Miranda establece un servicio diario al Sardinero, terminada la función.

Salón Pradera

A las siete y media y diez y media, funciones completas, en las que tomarán parte «La Verna», Emilia Calderón y «La Argentinita».

Pabellón NARBÓN

Hoy martes, función popular.

Secciones desde las siete.

Revista Pathé. Información de los primeros efectos de la Guerra europea y el drama policíaco La señal de los cuatro (serie Sherlock Holmes).

Preferencia, 0,25; general, 0,10.

El Corte Inglés

ACREDITADA SASTRERÍA

Lealtad, 1, junto á la de San Francisco

SANTANDER

Grandes rebajas de precios como fin de temporada. 10, 15, 20 y 25 pesetas de rebaja en cada traje, de los precios de costumbre.

¡A PROVECHARSE!

EL CORTE INGLÉS

Casino del Sardinero

Desde las seis y media, sección continua de cine.

Café Cántabro

El espía de Westerland (tres partes). Concierto por el cuarteto «Chassin», á las dos de la tarde y diez de la noche.

Campos de sport

Todas las tardes sección de patines.

Café Español

Desde las seis y media, sección continua de cine.

CAFÉ IMPERIAL

ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 26

Santander

El más cómodo y el mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero. No dejéis de visitar este Establecimiento!

PARA COMER BIEN Y ECONÓMICO

La Primera de Rionansa

CAFÉ Y BEBIDAS DE LAS MEJORES MARCAS Y PROCEDENCIAS

Navas de Tolosa, 5 (frente á la estación del Norte y al lado de todas estaciones)

INDALECIO SALAS Y SALAS

SANTANDER

Gallera ELECTRA

de JACINTO BOLADO

VENDE GALLOS DE COMBATE

Calle de San Roque, número 3.—Santander

CAFÉ CARACOLILLO

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID
Rápido.—Salida de Santander: a las 8:50, para llegar a Madrid a las 21:45.
Salida de Madrid: a las 8:45, para llegar a Santander a las 20:14.

De Liérganes a Santander.—A las 6:40, 7:55, 11:20, 13:50, 16:10 y 18:30.
SANTANDER-ONTANEDA
De Santander a Ontaneda.—A las 7:25, 10:45, 14:25 y 18:35.

INDALECIO CRIALES
FABRICANTE DE CHORIZOS
— HARO (RIOJA) —
Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.

MÁQUINAS PARA COSER
NAUMANN
LAS MEJORES CONOCIDAS HASTA HOY
Cosen y bordan. Son silenciosas y elegantes
Su solidez es de las mayores, pues están construídas con el mejor acero

CHOCOLATES SUPERIORES
EL AUTOMOVIL
MANUEL RIVERO
TELÉFONO 529
SANTANDER
POR SU PUREZA Y ESMERADA ELABORACION
LOS CHOCOLATES DE MANUEL RIVERO
SON ACEPTADOS POR CUANTAS PERSONAS LOS PRUEBAN

EMULSIÓN DE ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO
CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA
Es un preparado especial para combatir el escorbuto, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, la tos crónica, las afecciones de la garganta, la clorosis, y en general todas aquellas enfermedades que se reconocen por la falta de vigor corporal, de color de las mejillas. Aumenta las carnes y las fuerzas.

ALMACÉN DE VINOS
BODEGAS DEL ROMERAL
FÉLIX AZPILICUETA
Isabel la Católica, n.º 3 y 5
TELÉFONO 316.—SANTANDER
VINOS TINTOS CORRIENTES
Rioja, Aragón, Navarra, Manchego, Almazán

LA BATALLA
ALMACENES DE ROPAS HECHAS POR MAYOR
CUCOS EN EL NORTE DE ESPAÑA PARA LA EXPORTACION A PROVINCIAS
3, ATARAZANAS, 4 y COLÓN.—Tel. 673.
IMPORTANTÍSIMAS REBAJAS DE PRECIOS EN LOS ARTÍCULOS DE VENTA AL POR MAYOR
TRAJES CONFECCIONADOS ESMERADAMENTE

Unión Cántabra
SOCIEDAD ANÓNIMA
Gran fábrica de Gaseosas,
Jarabes y Agua de Seltz
Calle de San Fernando, número 38
SANTANDER
AGENCIA FUNERARIA
LA PROPICIA ALAMEDA PRIMERA, 22.—Tel. núm. 481
CEFERINO SAN MARTÍN

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA - MADRID
PRESTAMOS a 50 años.
PRESTAMOS para fomentar la Agricultura.
PRESTAMOS para cancelar otras hipotecas de peligrosas condiciones.

EL PETIT FORNOS
CASA DE VIAJEROS Y ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EMILIO GARCÍA Y MANUEL TOCA
CUESTA DE GIBAJA, NÚMERO 8.—SANTANDER
Precios desde 4 pesetas en adelante.—Inmediata a las estaciones y muelles de embarque

FÁBRICA DE ALPARGATAS
DE
NICASIO MANZANOS
ALTA, 1 Y RAMPA DE SOTILEZA
Teléfono 652.—Santander
AGENCIA FUNERARIA
ANGEL RIVERA
Puerta la Sierra, núm. 4.—Teléfono 458.—Servicio permanente

LA AUSTRIACA
Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas
PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO
Despacho central, Burgos, 5.—Pídase en todas partes

PEDID SIEMPRE EN TODAS PARTES
LICOR SOTILEZA
CAMPOS DE SPORT Skating Ring
El más higiénico de los deportes
TARIFA PARA SOCIOS: Caballeros... 5 pesetas al mes.

LA BENÉFICA
AGENCIA FUNERARIA
ANGEL RIVERA
Este Centro proporciona dependientes de escritorio, tejidos, ultramarinos, viajantes camareros, jardineros y mozos de labranza.

GRAN AGENCIA DE COLOCACIONES DE Cecilio Munárriz Marqués
ANTES GARCÍA Y COMPAÑÍA
RUBIO, NÚMERO 2
Proporcionamos toda clase de servidumbre para España y el extranjero, con informes.

SANCHEZ HERMANOS
La CIUDAD DE SANTANDER, Blanca, 1 y 3.
LA PERLA, Sucursal: Amós de Escalante, 2
Grandes almacenes de calzado, Camisaría, corbatas, géneros de punto y artículos de piel.

INTERNACIONAL
cerveza exclusiva SANDWICHES
La Cruz Blanca
APERITIVOS Becced, núm. 1.—Santander.—Tel. 430
SERVICIO A DOMICILIO

YA LLEGARON
importantes remesas de botas de botones de tafete con tacón alto de moda y bajo ó a la inglesa, para señoras, a 7:25 pesetas par.
Preciosos zapatos de tafete y charol para niños y niñas.

LA CATALANA
Reyes Católicos y Cánovas del Castillo, Puerto Real (Cádiz)
Droguería, coloniales, manteca, de González Lavandera, y galletas Cantabria.

LA IDEAL
Imprenta, Encuadernación, Papelería, Objetos de escritorio y Dibujo. Libros para Banca y Administración, con rayados corrientes. Novedades continuas en tarjetas postales.
San Francisco, 31 - SANTANDER

ELÍAS HERRERO
SANTANDER
Concordia, número 38
Fábrica de aguardientes, licores y jarabes.—Depósito de vinos generosos y vermouth
ESPECIALIDADES: Entre otras, Anís y Cognac ALTAMIRA, productos muy recomendados por las omnicencias médicas, debido a ser altamente profilácticos. Son muy agradables y facilitan las digestiones difíciles.

EL MEJOR POSTRE
es el de CARNE Y JALEA DE MEMBRILLO
DE LA CASA
JUSTO ESTRADA HARO
Puente Genil (CÓRDOBA)
La Casa de mayor producción de España. Se distingue por la inmejorable calidad de sus géneros. Exportación a todos los países del mundo.

La mejor casa de compra y venta de toda clase de metales usados, trapos, huesos, hierros, etc., etc., es la de
Pedro González.—Enseñanza, 3.—Santander
No confundirse: PEDRO GONZÁLEZ
ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR
JOSÉ MATEU
JUAN DE HERRERA, 2.—SANTANDER